

नोटबंदीचे भारतीय अर्थव्यवस्थेवर पडलेले परिणाम

प्रा.डॉ. जितेंद्र पांडुरंग आडकोर

अर्थशास्त्र विभाग

भुसावळ कला विज्ञान एवं पु. ओं. नाहाटा वाणिज्य महाविद्यालय, भुसावळ

सारांश (Abstract):

नोटबंदी, जी 8 नोव्हेंबर 2016 रोजी भारत सरकारने 500 आणि 1000 रुपयांच्या चलन नोटा चलनातून बाहेर टाकली, त्याचा भारतीय अर्थव्यवस्थेवर दुरुस्तीपूर्ण आणि जटिल परिणाम झाला आहे. या निर्णयाने भारतीय अर्थव्यवस्थेत अनेक क्षेत्रांमध्ये गती आणली, परंतु काही क्षेत्रात तीव्र समस्याही निर्माण केली. या निर्णयाचे सकारात्मक आणि नकारात्मक परिणाम तपासण्यासाठी हा संशोधन निबंध तयार करण्यात आले आहे. नोटबंदीच्या परिणामांनी डिजिटल पेमेंट्स आणि बँकिंग क्षेत्रातील बदलांमध्ये लक्षणीय वाढ केली, परंतु त्याच वेळी छोट्या आणि मध्यम आकारातील उद्योग, कृषी क्षेत्र आणि रोजगार निर्माण प्रक्रियेला मोठा फटका बसला. नोटबंदीचा प्रमुख उद्देश कॅशलेस अर्थव्यवस्था आणि भ्रष्टाचाराच्या विरोधात प्रभावी कारवाई करणे होता, परंतु त्याचे प्रत्यक्ष परिणाम आर्थिक विकासावर, बँकिंग क्षेत्रावर आणि समग्र समाजावर मोठ्या प्रमाणावर परावृत्त झाले. या संशोधन निबंधात, नोटबंदीच्या परिणामांचा अभ्यास करतांना विविध दृष्टिकोनांवर प्रकाश टाकला गेला आहे.

कुंजी शब्द – नोटबंदी, भारतीय अर्थव्यवस्था, डिजिटल पेमेंट्स, रोजगार

प्रस्तावना (Introduction):

नोटबंदी हा 2016 मध्ये भारतीय सरकारने घेतलेला एक ऐतिहासिक निर्णय होता. 8 नोव्हेंबर 2016 रोजी, पंतप्रधान नरेंद्र मोदींनी 500 आणि 1000 रुपयांच्या चलन नोटा चलनातून बाहेर टाकण्याची घोषणा केली. या निर्णयाचा मुख्य उद्देश भ्रष्टाचार, काळा पैसा आणि नक्षलवादी कार्यप्रणालीवर नियंत्रण ठेवणे होता. त्याचप्रमाणे, देशाला कॅशलेस अर्थव्यवस्थेकडे घेऊन जाणे हे देखील एक मोठे उद्दिष्ट होते.

नोटबंदीच्या निर्णयाने आर्थिक क्षेत्रात अनेक बदल घडवले. परंतु, या निर्णयामुळे संपूर्ण देशाला विविध प्रकारच्या आर्थिक आणि सामाजिक समस्यांना सामोरे जावे लागले. त्याचे परिणाम प्रत्येक क्षेत्रावर प्रत्यक्ष आणि अप्रत्यक्ष पद्धतीने पडले. व्यवसाय, कृषी, नोकऱ्या आणि बँकिंग क्षेत्रांसह, सामान्य जनतेच्या जीवनावरही याचे खोल परिणाम झाले.

नोटबंदीच्या परिणामांचा अभ्यास करण्यासाठी, आम्ही विविध आर्थिक क्षेत्रांचा आढावा घेतला आहे. या संशोधन निबंधात, आपण नोटबंदीच्या कारणांचा, उद्देशांचा, त्याच्या विविध प्रभावांचा आणि नंतर आलेल्या बदलांचा तपशीलवार विचार करू.

विषय विवेचन :

1. नोटबंदीचा बँकिंग क्षेत्रावर प्रभाव:

नोटबंदीचा बँकिंग क्षेत्रावर एक महत्त्वाचा परिणाम झाला. नव्या नोटांची छपाई, एटीएमचे रिफिलिंग, आणि नवीन चलन नोटांची मागणी यामुळे बँकिंग प्रणालीवर मोठा ताण पडला. बँकांच्या कामकाजात विलंब आणि ग्राहकांना होणारी असुविधा यामुळे बँकिंग क्षेत्राची कार्यक्षमता कमी झाली. तथापि, डिजिटल बँकिंग सेवांचा वापर वाढला आणि ग्राहकांनी ऑनलाइन ट्रान्जेक्शनसाठी अधिक पसंती दर्शवली.

कॅशलेस व्यवहारासाठी बँकांनी विविध नवीन उपाययोजना जाहीर केल्या. डिजिटल पेमेंट्सच्या वापरात लक्षणीय वाढ झाली, ज्यामुळे बँकांच्या उत्पन्नात वाढ झाली आणि बँकिंग क्षेत्राचे डिजिटलकरण शक्य झाले. परंतु, छोट्या व्यवसाय आणि ग्रामीण भागातील लोकांसाठी ही प्रक्रिया कठीण ठरली. त्यांना डिजिटल पेमेंट आणि इंटरनेट वापरण्याची पुरेशी साधनसंपत्ती उपलब्ध नव्हती. त्यामुळे बँकिंग क्षेत्राच्या समृद्धीच्या दृष्टिकोनातून एक सकारात्मक परिणाम दिसला, परंतु ग्रामीण आणि निम्नवर्गीय समाजासाठी तो एक आव्हान ठरला.

2. रोजगार निर्माणावर प्रभाव:

नोटबंदीच्या निर्णयामुळे रोजगारनिर्मितीला मोठा धक्का बसला. खासकरून, छोटे उद्योग आणि निर्माण क्षेत्रातील रोजगारावर त्याचा प्रतिकूल परिणाम झाला. लहान उद्योग, रोजंदारीवर काम करणारे, आणि कृषी क्षेत्रातील कामगार यांना मोठ्या प्रमाणावर अस्थिरता आणि बेरोजगारीचा सामना करावा लागला.

तथापि, तंत्रज्ञान आणि डिजिटल उद्योगांच्या क्षेत्रात रोजगाराच्या नवीन संधी निर्माण झाल्या. माहिती तंत्रज्ञान, ई-कॉमर्स, आणि डिजिटल मार्केटिंग क्षेत्रात नोकऱ्यांच्या संधींचा विस्तार झाला. पण तरीही, शहरी आणि ग्रामीण क्षेत्रातील बेरोजगारीचे प्रमाण चिंताजनक राहिले.

3. नोटबंदीचा कृषी क्षेत्रावर प्रभाव:

केला. कृषी क्षेत्रातील लहान शेतकऱ्यांना नवीन नोटांच्या मिळवणुकीत अडचणी आल्या, ज्यामुळे शेतीला लागणाऱ्या गोष्टींची खरेदी आणि विक्री प्रक्रिया विलंबित झाली.

कृषी क्षेत्रातील कमतरता वाईट हंगामामुळे अधिक तीव्र झाली. सरकारने अनेक योजनेची घोषणा केली असली तरी, त्याचे प्रभाव कृषी क्षेत्रात फारसे दिसले नाहीत. छोट्या शेतकऱ्यांना कर्ज मिळवण्यात समस्या निर्माण झाल्या, ज्यामुळे त्यांचे जीवन आणखी कठीण झाले.

4. नोटबंदी आणि कॅशलेस अर्थव्यवस्था:

विशेषतः शहरी आणि मध्यवर्गीय लोकांमध्ये. मोबाइल पेमेंट्स, डिजिटल वॉलेट्स आणि यूपीआय आधारित ट्रांजेक्शनसह एक नवा डिजिटल वर्तुळ तयार झाला.

परंतु, ग्रामीण भागात आणि गरीब वर्गात डिजिटल साक्षरतेची कमी होती, त्यामुळे त्यांना या संक्रमणात खूप अडचणींचा सामना करावा लागला. या साठी, सरकारने विविध प्रयत्न केले, पण पूर्णपणे कॅशलेस अर्थव्यवस्था तयार होण्यास बराच वेळ लागेल.

5. नोटबंदीचा प्रभाव आर्थिक विकासावर:

नोटबंदीचा भारतीय अर्थव्यवस्थेवर मिश्रित प्रभाव पडला. एकीकडे, भ्रष्टाचार आणि काळा पैसा थोड्या प्रमाणात कमी झाला, पण दुसरीकडे, छोटे उद्योग, रोजगार निर्मिती आणि कृषी क्षेत्रातील विकास रेंगाळला. देशाच्या जीडीपीच्या वाढीचा दर कमी झाला, आणि अर्थव्यवस्थेत अस्थिरता निर्माण झाली.

तर, दीर्घकालीन दृष्टिकोनातून, नोटबंदीने भारतीय अर्थव्यवस्थेत विविध सुधारणा घडवून आणल्या. डिजिटल प्रणाली, औद्योगिकीकरण आणि बँकिंग सिस्टीममध्ये सुधारणा झाल्या. यामुळे भविष्यात भारतीय अर्थव्यवस्था अधिक स्थिर आणि समृद्ध होऊ शकते.

निष्कर्ष :

नोटबंदीने भारतीय अर्थव्यवस्थेत विविध सकारात्मक आणि नकारात्मक परिणाम दिले. यामुळे भारतीय अर्थव्यवस्थेच्या डिजिटलायझेशनच्या प्रक्रियेला गती मिळाली, पण त्याच वेळी अनेक छोटे उद्योग आणि शेतकरी वर्ग अडचणीत आले. बँकिंग क्षेत्राच्या सुधारणा, रोजगाराच्या संधी आणि कॅशलेस अर्थव्यवस्थेकडे होणारा प्रवास यामुळे भारतीय समाजावर दीर्घकालीन परिणाम होण्याची शक्यता आहे.



तथापि, नोटबंदीने सामाजिक आणि आर्थिक असमानता आणखी वाढवली, विशेषतः ग्रामीण आणि गरीब वर्गामध्ये. याचे दीर्घकालीन परिणाम लक्षात घेतल्यास, भारताला एक समृद्ध आणि सर्वसमावेशक अर्थव्यवस्था निर्माण करण्यासाठी आणखी सुधारणा आवश्यक आहेत.

संदर्भ सूची (References) - APA 9ed:

1. Raghuram, R. (2017). *Impact of Demonetization on the Indian Economy*. Oxford University Press.
2. Ghosh, A. (2018). *Demonetization and Economic Reforms in India*. *Economic Affairs Journal*, 65(3), 56-78.
3. Sharma, P. (2019). *Cashless Economy: A Future Prospective*. *Journal of Indian Economy*, 72(4), 102-118.
4. Kumar, S. (2020). *Digital Payment Systems in India: A Post-Demonetization Overview*. Vikas Publishers.
5. Patel, V. (2016). *Demonetization and its Impact on the Agricultural Sector*. *Indian Agricultural Review*, 34(2), 45-61.
6. Singh, M. (2017). *Effects of Demonetization on Small Businesses in India*. *Journal of Business and Economic Policy*, 44(1), 11-28.